

貪腐阿扁最終難逃司法制裁

備受矚目的台灣前「總統」陳水扁全家貪腐案，偵查工作已告一段落，陳水扁及其妻吳淑珍等共十四人涉及機要費案、洗錢案、龍潭購地案、南港展覽館招標案等四宗弊案，分別以貪污、偽造文書、洗錢等罪名被提起公訴。

至此，陳水扁案已正式進入司法起訴階段，阿扁本人及全家將要面對法律的嚴正審判；在此之前，一些阿扁支持者還在那裡心存幻想，為阿扁呼冤，阿扁本人更企圖以所謂「政治司法迫害」來混淆視線，還上演了「絕食」鬧劇，這一切都將隨着案件正式移交台北地方法院而告一段落，等待着陳水扁面前的將會是法院、監獄和千古罵名。

按昨日控方起訴書所指出，陳水扁「犯罪情節重大，不法所得為歷來最高，且犯案後一再攻擊司法，並無悔意，以其擔任兩任總統竟知法犯法，實無可逭，向法院請求最嚴厲之制裁。」台灣法律界人士估計，如判有期徒刑，最高為三十年，如判無期徒刑，則為終身監禁。看來，不

管有期無期，阿扁未來的日子都將會在鐵窗中度過，大有時間做其「詩人」美夢，給吳淑珍寫更多「肉麻當有趣」的情詩。

台灣知名律師許文彬昨日在接受記者訪問時說，「證據會說話」，檢方現在提出的證據「完整而嚴謹」，台灣人民會看得很清楚，這完全是一個司法案子，而非阿扁所說的政治迫害。

事實是「特偵組」經過長時間的根查、核實和整理，長達數百頁的起訴書確是有根有據、事實俱在，不容抵賴，陳水扁要想憑其三寸不爛之舌來推翻這些如山鐵證，怕也難矣。而起訴書揭出的阿扁夫婦的貪腐過程，其醜惡、猖獗的程度既令人感到憤慨，更令人對阿扁夫婦的極度貪婪和完全無視法紀而感到震驚。

如弊案之一的龍潭購地案，起訴書透露，「台泥」董事長為挽救公司財政，透過親人辜仲諺尋求金主，扁家友人蔡銘哲找上吳淑珍，要求將辜家龍潭工業區土地「納編」為新竹科學園土地，事成後可獲龐大利潤，吳淑珍認為此舉「既有厚利可

得」，又可作為「重要政績」，有利陳水扁連任，於是同意介入；初時「行政院」並不同意，但阿扁親自指示「該做就要做，不要因外界有質疑就停頓」，結果土地交易達成，辜家付出一千一百九十八萬美元的「佣金」，其中扁家獨得美金六百萬及新台幣一億，餘款由蔡某及新竹工業園區管理局長等多人均分。

起訴書還對吳淑珍的惡行也作了大量揭示，指出其人「利用總統夫人身份，大肆干政，搜刮財物，紊亂體制，敗壞官箴，請求從重量刑」，看來，貪婪的吳淑珍將難再以病體來作掩飾，最終也將難逃司法制裁。

起訴書揭露的大量事實還使人看到，阿扁不僅全家貪腐、親友貪腐，連不少本來正派營商辦學的工商界、學者也被其「同腐」了，如詩禮傳家的辜家三代，還有南港展覽館案中竟有七名大學教授「落水」，他們原本是負責招標評審工作，但在阿扁的金錢攻勢下依命將工程判給指定公司，最終也落得一個被告的下場。

問責制有什麼問題？

立法會內務委員會昨日討論高官問責制的政治責任落實問題，政務司司長唐英年出席並就包機事件及的士堵塞公路事件中的問責部分作出回應。

唐英年強調，在局長暫時缺勤的情況下，在制度上是已經作出適當安排的，常任秘書長只需負擔行政責任，並非政治責任。所以在包機事件上，保安局長李少光和他本人已經承擔責任，為滯留引起的不安向公眾道歉，這就是問責精神的體現。

包機事件對廣大市民來說，關注點是什麼？關鍵是有沒有足夠的機位安排讓滯留的港人可以早日安全返港，這才是問題的焦點所在，而事實是國泰航空派出的專機及時接回了大部分港人，只是在登機過程中出現了一些混亂；而政府其後也派出了包機，但大部分港人已經返港，所以作用不大。這裡面，顯示的問題是應變安排欠缺靈活、考慮不周，如果政府包機早日飛出，就可以安定人心，也不會有政府凡事「慢半拍」的指責。

但是，把高官問責制中司局長和常任秘書長之間的權責問題，包括什麼要常任秘書

長負上政治責任，則根本不是市民大眾關注焦點之所在，在包機及應變安排等問題上，是公僕包括問責官員和公務員，都有為市民服務、把事情做好的職責，遇有一些重大事故發生，重要的是及時解決問題，而不是誰是問責官、誰是公務員的分別，更不應想藉此挑起矛盾。

同樣，在的士堵塞公路事件中，有議員指責運輸及房屋局副局長邱誠武當晚接到反對派議員梁耀忠的電話後沒有即時到場處理。而事實是運輸署當時有人專責處理的士加價問題，邱誠武在接到電話後已立即把訊息轉告相關同事去跟進處理。如果說邱誠武將問題及時轉介處理就是「不問責」，非得要本人也去到現場才叫做「問責」，試問這對事態的解決又有何分別？難道心存不滿的司機會因為邱誠武去了現場而取消罷駛、堵路的行動嗎？如此動輒得咎，反對派議員到底是想問責官員繼續進一步做好工作，還是想他們都不再工作，一再把什麼「官商勾結」及「誰來問責」的刀子架在他們頭上？

關昭

扁案突破四大關鍵人物



【本報訊】綜合十二日消息：陳水扁家族貪污洗錢案，特偵組能成功將扁家四名主要被告起訴，主要的就是多名涉案被告的供詞，讓檢方有了重大突破。島內傳媒分析，被視為吳淑珍「白手套」的蔡銘哲涉案最深，這次卻成為最關鍵的被告；至於充當洗錢人頭的扁嫂胞兄吳景茂，以及扁家大帳房陳鎮慧，則是讓檢方釐清資金流向。而辜仲諺等的配合偵辦，則是讓扁在企業行賄案中無法脫身。

蔡銘哲——涉案最深

蔡銘哲在扁案中被視為吳淑珍的「白手套」，他的到案，以及之後一連串的爆點，也將滯留海外的辜仲諺引導返台，並揭露特偵組追查「二次金改」序幕。蔡銘哲替扁家在南港展覽館等弊案中，收受力麒建設負責人郭銓慶上億元（新台幣，下同），並匯往海外洗錢。

據了解，陳鎮慧在扁案中雖算是關鍵角色，但她對扁家涉及受賄部分，以及海外帳戶和洗錢部分，並不十分清楚；對特偵組而言，蔡銘哲的到案才是最關鍵的人物，其中，並包括蔡銘哲涉及為扁家與企業牽線，以及提供美國人當扁家海外洗錢的人頭帳戶。

吳景茂——最有價值被告

特偵組認爲偵辦扁案的另一關鍵人物則是吳景茂，案發後，吳景茂被收押，他思前想後，認爲吳淑珍對他們夫妻、對娘家的照顧都還不夠好，加上其他因素，他決定坦然面對司法，致案情接連突破瓶頸，堪稱特偵組眼中「最有價值被告」。

偵查中吳景茂供稱吳淑珍教他處理錢財時，以小額提存，再輾轉買美金，檢方從他的供詞中，確認扁家理財手法細膩且遯人耳目，吳淑珍喜歡「藏錢」的第一心證於焉成形。吳淑珍指示吳景茂開設海外帳戶的「資歷」超過十年，陳水扁所謂政治獻金、選舉結餘款的說法，也屢被吳景茂駁回，吳還坦承幫扁家搬運七點四億元。

辜仲諺——讓扁涉貪難逃

突破扁案案情，中信金前副董事長辜仲諺也是關鍵人物，先有台泥辜成允在竹科龍潭購地案中的協助檢察官，後有辜仲諺返台對案情的鞏固，讓陳水扁難以在企業行賄案中脫身。

在扁案中，直指陳水扁涉貪的關鍵案情，就屬竹科龍潭購地案，南港展覽案最高只牽扯到吳淑珍，與陳水扁的關聯性及期間的對價關係，有偵辦上的難度，至於龍潭案，特偵組找到陳水扁指示、參與的關鍵供述，案情因而急轉直下。

爲了龍潭購地案，台泥辜成允在中信大少辜仲諺的牽線下，認識了蔡銘杰蔡銘哲兄弟，蔡銘哲被收押偵辦後，辜成允與特偵組聯絡，坦承付出四億元「佣金」，給扁家白手套蔡銘哲，後透過扁家海外人頭帳戶匯往海外。

陳鎮慧——壓垮阿扁最後一根稻草

壓垮陳水扁的最後一根稻草，則是扁家的大帳房陳鎮慧，她是扁案中經檢察官同意的污點證人。特偵組破解陳鎮慧隨身碟後，扁家貪瀆敗行逐一曝光。

因爲陳鎮慧的協助，特偵組掌握匯往外國的「機密」線索，進而了解扁家海外密帳，日前曝光的元大二億水果箱進官邸，以及元大證董事杜麗萍，幫陳搬七點四億元到元大辦公室，都是陳鎮慧配合辦案的結果。

扁家大公子陳致中在扁案中的角色，陳鎮慧也知之甚詳，包括陳致中之前在美的開銷，都是由她經手，壓垮扁家的最後一根稻草，正是陳鎮慧。



扁家洗錢案起訴包括陳水扁在內的十
四被告，並移審台北地方法院，警方在台
北地院門口嚴格管制出入 (中央社)

八位檢官撥雲見日

【本報訊】綜合十二日消息：扁案終於偵結。追查扁案的特偵組八位檢察官三個月來，只有休假過一天，不眠不休清查了上千個海內外帳戶，發動了多次搜查行動及約談三百多名相關人士。

特偵組偵辦扁案，超越過去分組辦案模式，包括主任陳雲南、檢察官沈明倫、朱朝亮、吳文忠、越方如、林嘉慧、李海龍、周士榆等八人共同納入專案小組，協同辦理這件世紀大案。

三個月來，八位檢察官只有休假過一天，而陳雲南則是連周休二日都加班；九月底，特偵組檢察官越方如

赴香港辦案，陳雲南則說是「私人休假」；而爲避免外界干擾，特偵組還犧牲假期利用周末就訊吳淑珍。

面對律師出身的陳水扁，這樁震驚島內的洗錢醜聞，特偵組可說是精銳盡出，特偵組八位檢察官每天一早抵達特偵組後，全神貫注調閱資訊，還調集「調查局」洗錢防制中心和「金管會」二十多名查帳高手參與辦案，將扁家資金分爲海內、海外，其中又再細分爲銀行、證券、股票資金等，每個項目都由檢察官做項目整理，「就像打仗一樣」，以細膩的分工，不眠不休、全力偵辦。



陳雲南（中）等偵辦扁案「特別偵查組」七位檢察官，十二日舉行記者會，準備回答記者提問 (中新社)

國際媒體聚焦起訴阿扁

【本報訊】台北消息：中通社報道，扁案十二日偵結起訴，再次引發了全球媒體關注，包括美聯社、路透社、美聯社、英國廣播公司（BBC）、鳳凰網，新加坡「聯合早報」等華文、外文媒體網路，都以快報方式，報道陳水扁等人遭起訴消息。

各媒體在即時報道中，都引述特偵組在起訴書中的敘述說，陳水扁犯罪之後「毫無悔意、品行欠佳，貪瀆獲取不法利益龐大、犯罪手段惡劣」，因此要求對陳水扁提出「最嚴厲制裁」；而扁妻吳淑珍，「大肆干政、貪婪成性」，

檢方也請法院「從重量刑」；起訴書中也指出，陳水扁的兒子與媳婦陳致中、黃睿靚「惡性非輕」，同樣求處重刑。

美聯社報道說，陳水扁等人遭起訴，是陳水扁十一月十二日被羈押後，扁案再掀起的另一波高潮。

路透社則報道，扁遭起訴，民進黨縣市長大選面臨重大挑戰。

報道說，民進黨如何因應陳水扁與其家人、親戚、親友等遭起訴，很有可能會左右民衆對民進黨的觀感，而陳水扁等人被起訴，對民進黨面對明年縣市長選，也是重大挑戰。

島內回應扁案

吳淑珍：檢方未審先判
吳景茂：扁案耗費社會成本，痛苦抱歉
國民黨：尊重司法獨立審判
民進黨主席蔡英文：籲扁勇敢面對司法，民進黨不能放棄扁
台聯黨：對扁利用職權貪利感到痛心
前民進黨大老沈富雄：扁家不會認罪，因為一認罪，扁勢力就會瓦解，以後再沒有人會挺扁

扁家洗錢案偵辦時程

5月20日	特偵組分案偵辦「國務機要費」案，將陳水扁列為被告。
7月24日	首度傳喚陳水扁說明。
8月12日	第二度傳喚陳水扁。
8月14日	立委洪秀柱揭露扁家洗錢。同日下午陳水扁坦承有「選舉剩餘款」未誠實申報，且由吳淑珍匯往海外帳戶。
8月15日	瑞士司法機關提供扁家海外密帳，特偵組分案偵辦扁家洗錢案，第三度傳喚陳水扁說明。
8月16日	特偵組搜查陳水扁住處、扁辦，赴扁家就訊陳水扁、吳淑珍，要求說明陳致中夫婦海外資金流向。
8月22日	特偵組檢察官到扁家二度就訊吳淑珍，吳稱瑞士二千一百萬美金的來源為選舉剩餘款。
8月25日	陳致中、黃睿靚自美回台以被告身份接受約談。
9月3日	陳水扁以被告身份至特偵組進行第四次約談。
9月11日	力麒建設負責人郭銓慶涉南港展覽館弊案，另提供帳戶供扁家洗錢並行賄吳淑珍，庭訊後被收押，後轉為污點證人獲釋。
9月25日	前「總統府」出納陳鎮慧到案說明「國務機要費」案和海外洗錢疑雲，訊後被收押。
10月2日	蔡銘哲疑在南港展覽館工程等標案中涉嫌擔任白手套收受賄款轉交扁家，被檢方聲押。
10月3日	前「總統府」辦公室主任林德訓涉嫌違法協助陳水扁支領「國務機要費」，裁定收押。
10月6日	前調查局長葉盛茂涉隱匿扁家海外洗錢公文，掩護扁家洗錢，涉及泄密和圖利罪，當庭收押。
10月7日	吳淑珍哥哥吳景茂在洗錢案中，於香港、新加坡銀行開設帳戶洗錢，涉嫌違反洗錢防制法，裁定收押。
10月15日	前內政部長余政憲於南港展覽館一案涉嫌圖利、泄密，裁定收押。
10月28日	前竹科局長李界木在竹科龍潭基地開發案中，疑有大筆資金流向扁家海外帳戶，涉收受企業賄款與圖利，裁定收押。
10月31日	前「國安會」秘書長邱義仁涉及「機密外交」貪瀆案被收押。
11月4日	前「總統府」副秘書長馬永成在「國務機要費」案中涉及協助詐取侵佔公款，被羈押。
11月6日	陳幸好、陳致中、黃睿靚、吳澧培以洗錢案證人身份至特偵組進行隔離偵訊。
11月11日	特偵組第五度傳喚陳水扁，偵訊後以陳水扁涉嫌侵佔、詐領、收賄、洗錢等罪嫌聲請羈押，翌日早上獲准。
11月14日	台泥董事長辜成允接受特偵組約談，坦承在龍潭案中透過蔡銘哲匯款四億元台幣到扁家海外帳戶。
11月24日	中信金控前副董事長辜仲諺自日本返台說明案情。
12月4日	葉盛茂涉嫌泄密案被法院判刑十年，法官另外告發吳澧培、吳淑珍、陳致中、黃睿靚及陳水扁等七名被告。
12月12日	檢方正式起訴扁家弊案被告共十四人。

(中通社)